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Schnitt am Zylinder
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Vorausgesetzt wird die Kenntnis der Kreisgleichung, der elementaren Trigonometrie am rechtwinkligen Dreieck und der Cosinusfunktion.
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Ein gerader Zylinder wird von einer Ebene geschnitten.

Schneidet sie ihn senkrecht zu seiner Achse, entsteht ein kreisförmiger Schnitt.

Schneidet die Ebene den Zylinder schräg zu seiner Achse, entsteht ein ovaler Schnitt. Wir wollen nachweisen, dass er eine Ellipse darstellt.

Dem Radius des Grundkreises entsprechen die Halbachsen der Ellipse. 

Die kleinere Halbachse a ist gleich dem Radius r, die größere Halbachse b läßt sich mit Hilfe des Schnittwinkels ( errechnen.

Die Gleichung der Ellipse ist gesucht.

Im Grundkreis sei ein rechtwinkliges Koordinatensystem mit den Achsen u und v angelegt.  

Der Zylinder wird jetzt um seine Achse so gedreht, dass die u- und x-Achse auf den Betrachter weist, die v- und y-Achse in der Zeichenebene liegt.

Wir berechnen die Koordinaten von P im x/y-Koordinatensystem der Schnittebene.

Es gilt
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Dies ist die Gleichung der Ellipse mit den Halbachsen a und b.

Geometrische Konstruktion der Ellipse

Stauchung des Kreises








a und b seien die Halbachsen der Ellipse. Wir wählen sie als Radius zweier konzentrischer Kreise. P* liegt auf dem äußeren, Q auf dem inneren Kreis. 
Die Koordinaten von P( x / y ) sollen berechnet werden.
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Offenbar liegt P auf einer Ellipse.

Der Punkt wird konstruiert, indem man das Lot von P* mit der  Horizontalen durch Q zum Schnitt bringt. 

Die Gärtnerkonstruktion

An zwei festen Punkten wird eine Schnur geknüpft. Führt man einen Stift so, dass die Schnur straff  gespannt ist, beschreibt der Stift eine Ellipse.

Die Randkurve des Schnittes

Ein Rechteck kann man zum Zylinder schließen. Wie muss der Rand aussehen, wenn der Zylinder schräg abgeschnitten sein soll?

Wir schneiden den Zylinder an der tiefsten Stelle senkrecht auf; dann wird der Umfang des Grundkreises zu einer x-Achse, und der elliptische Schnitt wird zu einem Funktionsgraphen.


Blick von oben

 
x ist der Bogen. 
t ist eine Hilfsvariable, mit der wir die Position des Punktes über dem Bogen bestimmen.



Blick von vorne
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Die begrenzende Kurve ist also eine leicht transformierte Cosinus-Kurve.
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